

石公华抗日根据地： 照亮湘西北地区抗战的一盏明灯

湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年

湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 杨佳俊

【铭刻】

石公华抗日根据地是抗战期间出现在湖南境内的
一块主要的敌后抗日根据地。它的建立，犹如一盏明
灯，照亮了湘西北地区，极大地鼓舞了湖南人民敌后抗
战自卫的信心与勇气，在湖南抗战史上留下了光辉的
一页。

【追寻】

三月，位于华容县城东北、地跨湘鄂两地的桃花山
春意盎然。记者一行来到这里，寻访一段70多年前的红色
记忆。

车行盘山公路，密林之下，阳光忽明忽暗，如同走
进一条时光隧道。恍惚间，便回到了那个战火纷飞的革命
年代。

1938年10月武汉失守，国民党中央政府退至四川
重庆之后，湘鄂边界地区成为敌我双方拉锯交战的战
场。处于这一区域的湖北石首、公安和湖南华容3县，战
略地位十分重要。特别是这一带盛产的粮食、棉花，更是
是敌我双方争夺的战略物资。

1943年3月，侵华日军发动鄂西战役，石首、公安、
华容先后沦陷。按照中共中央南方局和华中局的既定方
针，豫鄂边区党委和新四军第五师党委作出了“准备
由襄南向江南敌后发展，待机挺进洞庭湖畔”的指示。9
月，新四军江南挺进支队和中共石公华县委分别成立，
杨震东任支队长，张泽生任县委书记。

1943年11月，新四军江南挺进支队跃过长江，于
12月1日抵达桃花山，进而开辟了以桃花山为中心，辐射
石首、公安和华容3县的石公华抗日根据地。

为什么选择桃花山？原华容县委党史办主任郭清
彬告诉记者，土地革命战争时期，这里曾是湘鄂西苏区
的重要组成部分，群众基础好。其次，桃花山群峰耸立，
古木参天，地势险要，便于隐蔽和游击作战。

石公华抗日根据地的建立，使豫鄂边区得到扩大，
为新四军进军湖南的敌后战场建立了一个坚实的基
点。同时，从南面钳制了盘踞武汉的日军，牵制了日军
攻占常德的战略企图。

在桃花山半山腰的新四军江南挺进支队战地医院旧址附近，记者看到一棵被围起来的参天古树。当地党史专家易文介绍，由于当时战地医院条件有限，有很多伤员的



2月25日，华容县东山镇白果村，新四军江南挺进支队战地医院旧址。 湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

救治工作就是在这棵大树下进行的。这棵有着一千多年
树龄的古银杏树，见证了那段烽火岁月。

在开展游击战保卫根据地的同时，石公华县委和
新四军江南挺进支队还积极开展政权、经济、地方武装
和思想文化教育等多方面的建设，以巩固新生的石公
华抗日根据地。

石公华县委着手筹建抗日民主政府。按照“三三制”
(共产党员、进步人士和中间派各占1/3)建政原则，成立
了石公华县行政委员会。委员会下设民政、财粮、建设、教
育、司法、动员6个科。县行政委员会在动员民众参加抗
战、领导根据地建设等方面，发挥了重要作用。

为了粉碎敌人的经济封锁，石公华县委领导军民
着力进行经济建设。县行政委员会召开干部大会，制定了
合理的田赋税收，使税收走上正轨；同时，强调兴修
水利，确保农业生产丰收。

在扩大武装方面，石公华县委除了不断充实和扩
大新四军江南挺进支队，使其由1个连发展为5个主力
连外，还大力抓起了地方武装建设。到1944年7月，根据
地所辖6个联乡都先后建立了区中队，每个区中队约

二三十人，各联乡所辖的乡也都建立了民兵基干队。这些
地方武装组织，为配合主力作战，保卫和建设根据地
起了很大作用。

1944年8月，石公华临时参议会成立。不少开明绅士、
地主和资本家积极响应并踊跃参加，石公华地区出现
了群众性的抗日热潮。

此外，石公华县委还及时开展根据地内文化教育建
设。因陋就简创办了大量私学，解决农民子女的入学困难；
组织人员编写了抗日教材，努力提高干部的文化水平和工
作能力。通过多种途径，发展根据地的文化教育事业。

石公华抗日根据地的建设一直持续到1945年。抗战
胜利后，部队奉命北撤，石公华抗日根据地宣告结束。

【感言】

石公华抗日根据地在四面受敌、极为艰苦的情况下，
军民团结一心，坚持抗战，最终迎来了胜利。回望历史，凝聚
前行的力量。今天，我们更加要坚定理想信念，以敢于担当、
甘于奉献、勇于斗争的精神，无惧任何困难与挑战，向着
中华民族伟大复兴的新征程昂首迈进。

缪伯英： 中国共产党第一位女党员

义女战士。

1920年10月，北京共产党早期组织成立。接着，又
成立了北京社会主义青年团，缪伯英是最早入团的成员
之一。当时社会思潮庞杂，诞生不久的北京共产党早期
组织内部经历了一次思想论战，坚持无政府主义观点的
成员退出，李大钊从共青团员中吸收了坚定信仰
马克思主义的缪伯英等人入党。1920年11月，缪伯英
成为中国共产党早期组织中第一位女党员，也是当时
北京地区唯一一位女共产党员。

入党后，缪伯英积极投身于妇女解放运动，向妇女
同胞发出了“大家努力，向光明的路上走”的呼吁。1922
年，缪伯英任中国劳动组合书记部女工部的负责人，随
后被选为“民权运动大同盟”的筹备员，负责筹备北京
地区的女工运动。

洪江区红色资源丰富，贺琼等一批革命先辈在该区
撒下革命火种。近年来，该区通过整修红色旧址、收集
整理文史资料和历史文物，打造中共湘西工委直属
洪江支部遗址、小红军博物馆、革命老区展览馆等红色
阵地。

洪江区委书记毛运鸿说，该区将用好用活本土
红色资源，组织开展特色鲜明、形式多样的党史学习教
育，营造学史懂史、知史爱党、知史爱国的浓厚社会氛
围，推动全区各级党组织和广大党员从党的光辉历史
中汲取砥砺奋进的精神力量。

学党史 悟思想 办实事 开新局

从党的光辉历史中 汲取智慧力量

湖南日报·新湖南客户端3月19日

日讯(周帙恒 唐亚新 王为薇 曹娴
沙兆华 陈勇 梁可庭)近日，省委统
战部、省工业和信息化厅、省公安厅、
省退役军人事务厅、省人防办、团省委
等单位分别召开会议，全面动员部
署开展党史学习教育。省委常委、省
委统战部部长黄兰香出席省委统战
部机关2021年党的工作会议暨党史
学习教育动员大会，并讲党课。副省
长、省公安厅厅长许显辉出席省公安厅
党委理论学习中心组党史专题学
习。

黄兰香强调，要把抓好党史学习
教育摆在突出位置，提高政治站位、
深化思想认识，弄明白“为什么学”，
紧扣目标任务、突出工作重点；搞清
楚“学什么”，强化责任落实、周密组
织实施；谋划好“怎么学”，从党的光
辉历史中汲取智慧力量。要把模范政
治机关建设作为重要牵引，不断提高
政治判断力、政治领悟力、政治执行
力，带头做到“两个维护”，切实加强
理论武装，精心组织开展中国共产党
建党100周年庆祝活动，不断夯实基
层基础，持续推进风正肃纪。要把强
化组织领导作为有力保障，明确责
任，建强队伍，加强督促检查，强化考
核评议，推动责任落实，形成抓好机
关党建工作的强大合力，不断提高党
建工作水平和成效。

许显辉要求，把党史学习教育与
坚持党对公安工作的绝对领导、全面
领导结合起来，把党的领导贯彻到政
治、思想、组织等各方面，落实到决
策、执行、监督等各环节，坚决服从党
的命令、听从党的指挥。把党史学习
教育与公安队伍教育整顿结合起来，
教育引导全体党员民警辅警知党、信
党、爱党，筑牢忠诚警魂、赓续忠诚血
脉，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可
靠。把党史学习教育与履行新时代公
安机关使命任务结合起来，增强砥砺
奋进、担当使命的信心和力量，全
力做好防风险、保安全、护稳定、促发
展各项工作，全力服务“三高四新”战
略，以忠诚履职的实际行动庆祝建党
一百周年。

省工业和信息化厅负责同志要

求，把党史学习教育作为一项重大政
治任务抓紧抓好抓实，真正做到学党
史、悟思想、办实事、开新局。以此次
学习教育为契机，加快打造国家重要
先进制造业高地，打造工程机械、轨
道交通装备、航空动力三大世界先进
制造业集群，以及信创、新材料、节能
环保新能源等国家级先进制造业集
群，在智能网联汽车、工业互联网、人
工智能等战略性新兴产业领域持续
发力，为实施“三高四新”战略、建设
现代化新湖南贡献工信力量。

省退役军人事务厅负责同志要
求，切实增强学史明理、学史增信、学
史崇德、学史力行的思想自觉、政治自
觉、行动自觉。在学习教育中充分发
挥主体作用，结合具体工作因地制宜
制宜、精准施策，彰显军地特色、系统特
色、时代特色和工作特色，以党史之光
照亮前行之路、洗涤心灵之尘、激
发奋进之志、汇聚聚军之力，推动全
省退役军人工作高质量发展，为大力
实施“三高四新”战略、建设现代化新
湖南作出新的贡献，以优异成绩庆祝
中国共产党建党100周年。

省人防办负责同志要求，认真贯
彻落实中央和省委部署要求，进一步
砥砺政治信仰，补足精神之钙，牢记居
安思危，勇于自我革命，矢志民族复
兴，切实增强“四个意识”，坚定“四个自
信”，做到“两个维护”。要把党史学习教
育同推进年度重点工作结合起来，同
服务社会民生结合起来，推动“三高四
新”战略在人防建设实践中落实落
地，推动人防工作高质量发展，为全面
建设现代化新湖南贡献人防力量。

团省委负责同志要求，准确把握
“学党史、悟思想、办实事、开新局”总
目标、“学史明理、学史增信、学史崇
德、学史力行”总要求和“六个进一
步”重点任务，把党史学习教育作为
发挥党的助手和后备军作用的重大
责任，坚持不懈用党的创新理论最新
成果武装头脑、指导实践、推动工作。
结合共青团特色和青年特点，在全省
团组织和全体共青团员中，扎实开展
“学党史、强信念、跟党走”学习教育，
推动青少年党史学习教育和共青团
事业发展迈上新台阶。

省工业和信息化厅负责同志要



学党史 颂党恩

3月19日，保靖县公安局清水坪派出所民警在黄连小学为小朋友讲解党旗、党徽知识。连日来，该县公安局组织民警深入乡村、企业、学校开展“学党史 颂党恩”宣
讲活动，传承革命传统，厚植爱党爱国爱社会主义情怀。俞采华 张昌峰 摄影报道

创新教育形式 打造精品党课 张家界将红色资源转化为党史教育资源

湖南日报·新湖南客户端3月19日

讯(记者 廖声田 田育才)3月19
日，张家界市桑植县贺龙故居贺龙铜
像前，摆放着一簇簇鲜花，寄托着人
们对贺龙元帅的敬仰和怀念。这些
天，随着党史学习教育推进，很多市
民和游客前来瞻仰贺龙故居，实地感
受红色文化的魅力。

张家界市是一片红色沃土。连日
来，在市委坚强领导下，该市党史学
习教育全面铺开，“学史、明史、思史、
悟史”热潮迅速掀起。市委书记虢正
贵带头上党课、讲党史、撰文章，要求
广大党员干部从红色文化中汲取奋
进力量，激发不渝斗志，加快推动张
家界现代化建设。

张家界市还将党史学习教育与“我
为群众办实事”有机结合，全力以赴办
好民生实事项目。今年，该市将实施6
大类30件省市重点民生实事项目，下
大力气解决一批就业、教育、医疗、养
老、扶幼等方面“急难愁盼”问题。



学党史 忆初心

3月19日，永顺县组织政法干部
到塔卧湘鄂川黔革命根据地瞻仰革
命遗址，接受革命传统教育。通过重
温入党誓词、上微党课、听红色故事
等，增强党史学习教育工作成效，确
保党史学习教育往深里走、往实里
走、往心里走。 向余清 摄